

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTUL :

In Capitala : 1 an 24 lei, 6 luni 12 lei, 3 luni 6 lei.
In Districte : 1 an 30 lei, 6 luni 15 lei, 3 luni 8 lei.
In Strainetate : 1 an 40 lei, 6 luni 20 lei, 3 luni 10 lei

Director : D. AUG. LAURIAN.

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame, a se adresa :

In România : La Administrație, strada Lipsani, No. 11, Typographia Stefan Mihalescu. — In Franța : la *Société Havas Laffit & C^{ie}*, 8, place de la Bourse, Paris. — In Austria : Abonamente, Anunțuri și Reclame la d. B. G. Poppovits, furnisorul Curții Române, Stadt, Fleischmarkt, 15, Viena. — Pentru anunțuri, venind din Germania, nu se primesc decât prin mijlocirea expediției de anunțuri : *Adolf Steiner*, in Hamburg.

ANUNCIURILE :

Linia mica pe pagina IV-2 ; 3 bani
Reclame pe pag. III, 1 leu ; pe pag. II, 2 lei ; pe pag. I, 3 l.
Epistole nefrancate se refusa. — Articollii nepublicați nu se inapoiază. — Pentru rubrica :
Insertiuni și Reclame, Redacțiunea nu e responsabilă

Din circulara către procurori.

„A garanta, in toate modurile și sub toate formele, liberal exercițiul al dreptului de vot, este azi pentru guvern nu numai o cestiune de probitate politică, dară și o cestiune de imperioasă datorie ; a lucra in acest sens, este a lucra pentru menținerea adevăratei ordine, este a asigura pacea socială și liniștea in stat”.

Ministrul justiției Eug. Stătescu.

CĂTRE ALEGETORI

Alegerile din anul acesta au o însemnătate excepțională, pentru că reprezentanții noștri au să se atingă de constituțiune și anume de articolul, care ne-a garantat in contra cotoipirei politice a Evreilor.

Cu toții suntem datori să mergem la vot, pentru ca viitorii deputați și senatori să fie adevărații reprezentanți ai noștri.

Legea interpretativă a legii electorale, introducând câte-va schimbări in deprinderile noastre politice, atragem luarea aminte a alegătorilor, spre a se conforma cu dinsele și spre a priveghea executarea lor, căci numai ast-fel putem fi garantați in contra înșelătoriei electorale.

Mai întâiu de toate, cetățianii să să grăbească a-și lua cărțile de alegători, căci fără această carte, nu este nimeni primit la vot. — De și primarul este dator a trimite aceste cărți, in cele din urmă trei zile, fiă căru cetățian, cu toate acestea este bine, ca să nu așteptăm pe primar să vină la noi — ci să mergem noi la birourii spre a ni le lua ; să dăm dovadă, că ținem la drepturile noastre de suverani, căci suverani suntem in zilele de alegeri.

A doua schimbare introdusă in lege este, că biroul provizor nu se mai instalează prin aclamație, de către bandele aduse de cu noaptea in sala alegerilor, ci primarul sau delegatul său, care deschide biroul la 9 ore, pune numele alegătorilor prezenți in urnă și trage la sorți 3 persoane cu scință de carte, cari vor forma biroul provizor, dintre cari cel mai în vîrstă va fi președinte, iar cei alți doi, secretari. Sub conducerea acestora și in timp cel puțin de 3 ore, se face alegerea biroului definitiv, din care nu pot face parte funcționarii statului, județului și comunei de ori-ce categorie, precum nici primarul cu ajutoarele sale sau membrii comitetului permanent.

Votarea ține două zile. Toți agenții administrativi, precum prefecții și toți impiegații prefecturilor, sub-prefecții și toți impiegații sub-prefecturilor, șefii de poliție și toți agenții polițienesci, toți procurorii și judecătorii de instrucție, avînd dreptul de a vota in acel colegiu, ei nu vor vota de cât a doua-zi, de la 2—4, și nu vor rămănea in sala de alegere de cât pe timpul necesar spre a și da votul lor. — Toți acești impiegați nu vor putea sta nici in sala de alegere, nici împrejurul localelor de alegeri.

Ori-ce călcare a acestor dispozițiuni, este aspru pedepsită de lege. De aceea alegătorii, mergînd la vot, cum dator este ori-ce cetățian, care ține la drepturile inscrise in constituțiune, să fiă cu privegheare la întreaga respectare a legii, și să protesteze la birou și la tribunal, in contra ori-cărei călcări a legii.

Suntem autorizați a crede, că d. G. Vernescu va intruni marea majoritate a voturilor Coleg. I de Ilfov. Alegătorii se pot felicita.

Opiniunea „României libere” asupra gravei cestiuni a zilei, este :

Indeplinirea condițiunii art. 44 al tratatului de Berlin ;

Egalitatea perfectă inaintea dreptului, de a obține cetățenia română, pentru orice om, de ori-ce rasă, rit sau religione, fie născut in țară, sau pe pămînt strein ;

Cetățenia română se dobîndesce individual, după un stagiul de zece ani cel puțin in țară, conform următoarelor dispozițiuni :

Omul care nu se trage din țară, din părinți și străbuni români, este străin ;

Streinul, care va dori să devie român, va dovedi, că se bucură de o bună reputațiune, că cunoaște limba română, că știe să scrie și să citească românește, — probă ce va face printr'un act de la o școală publică română ;

Va adresa cererea de împămîntenire către Domn, și suplica, conform filierii parlamentare, recomandată Consiliului de miniștri, va veni inaintea Camerilor, cu un proiect special de lege ;

Impămîntenirile se vor acorda, atât in Cameră, cât și in Senat, individual și in susinșind majoritatea de două treimi ; după aceasta, va urma decretul de naturalizare, sancționat de Domn.

In vederea însemnătății ce presintă azi pentru Români cestiunea împămîntenirii, toate aceste măsuri să devie dispozițiuni inscrise chiar in textul Constituțiunii și articolele relative ale codului civil să rămăie abrogate.

Acesta, ca măsură generale.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele străine.

Sumarii. — Iacob Chan domn in Afganistan. — Un ordin rusesc. — Battenberg in Odessa. — Setațiunea in Franța. — Din camera comunelor. — Nihilistii ruși. — O intrunire italiană in Milano.

Londra, 12 Mai. — „Times”, anunță din Gandamuc, 11 Mai : maiorul Cavagnari a predat lui Iacob Chan o scrisoare din partea vice-regelui, prin care Iacob Chan se recunoaște de domnitor al Afganistanului.

Moscva, 11 Mai. — Guvernorul general d'aici a dat o poruncă, privitoare, atât la comerțul cu arme, cât și la dreptul d'a posedea arme. Ordinul este identic intru toate cu cel dat și in Petersburg.

Odessa, 11 Mai. — Azi, la 10 ore dimineața, a sosit aici principele Battenberg, și a fost primit de generalul Totleben, Semeca și Heinz. La gară se afla o gardă de onoare cu musica sa militară. Primarul orașului și președinții comitetelor, slavece și bulgare, au ținut vorbiri ocașionale.

Paris, 11 Mai. — Jurnalele, in general, nu împărtășesc credința, că se va face o crisă ministerială inaintea de intrunirea camerelor. „Republique française”, dorește, ca să se evite căderea ministeriului actual, de oare ce nu este sigur, că se va putea forma un alt cabinet mai bun. Ministeriul de față reprezintă, in calcul mediu, vederile majorității din ambele camere, și cu aceste majorități trebuie să se conducă guvernul.

Londra, 12 Mai. — In camera comunelor, Burke a respuns la o interpelare a lui Baxter, că el nu știe nimic despre vr'un aranjament al Turciei cu Rusia, după care, Turcia ar fi renunțat la dreptul ei d'a ține garnisoane in Balcani și d'a ocupa unele pozițiuni in Rumelia de Ost.

Northcote comunică, că feriile de Rusații vor dura de la 27 l. e. până la 9 Iunie.

Cracovia, 12 Mai. — Ziarul „Czas”, aduce textul interesant al ziarului rus nihilist „Zemla i Wola”, care declară, că, neprovenind feluritele și numeroasele scrisori amenințătoare de la comitetul revoluționar, de aici, care nu se simte trăind,

publica in sus zisa foaie nihilistă toate proclamațiunile și amenințările ; tot ce nu va sta in acel ziar, va fi fals. — Tot o dată se atrage, din partea organului revoluționar, atențiunea asupra unui individ anume Botalim, redactorul ziarului „Petersburgskiy Gazety”, care e plătit de secțiunea III, ca să joace rolul unui agent provocator.

Milan, 12 Mai. — Eri s'au intrunit in teatru de la Vermo numeroși membrii ai legii pentru pace și libertate, sub președința lui Aurelio Saffi. Au ținut cuvîntări Saffi, deputatul Mussi, francezul Lemonnier, profesorul Pederzoli in numele fraților din Triest și alți mai mulți. S'au luat rezoluțiuni privitoare la pace, la sufragiul general și la introducerea armării generale a poporului — in local armatei permanente. S'au cetit aprobări venite din partea lui Garibaldi, Victor Hugo, Jules Simon, a diferitelor reuniuni de lucrători și a cluburilor republicane.

Serviciul Tel grafic al „României Libere”

de la 15 Mai. — 4 ore seara.

Roma, 15 Mai. — Delegații Rumeliei, dd. Iancoloff și Gueskoff, au dat d-lui Depretis presidentul consiliului de miniștri din Italia, un memoriu in care își exprimă frica ce inspira bulgarilor Rumeliei, apropiata intoarcere a Turcilor. Delegații trebuie să plece azi 15 Mai, la Viena ; de acolo apoi se vor intoarce la Petersburg.

Camera deputaților a inceput discuțiunea asupra proiectului de lege, care zice, că mărișul civil, ce se face inaintea celui religios, să fie obligatoriū.

— 15 Mai — 8 ore seara.

Petersburg, 15 Mai. — Citim in „Agence generale ruse”, : „Impăratul a sancționat proiectul de lege, elaborat de ministrul de interne, după care se interzice treacerea granițelor imperiului rusesc, pentru jidani, lipsiți de mijloace de existență, cari vin din România.

[Havas]

A se vedea ultime sciri pe pagina III.

București, 4 Mai.

Cuvîntul decisiv e astăzi al urnelor.

Nici o dată națiunea n'a străbătut momente de un interes mai ardent, ca acelea prin cari trece acum.

In câte-va ore, firul electric va purta pretutindeni numele candidaților cari au eșit triumfători, din inierbentata luptă a zilei.

Care parte a societății poate să aibă interese mai mari de apărât, față cu cestiunea israelită, de cât proprietatea de frunte a țerii ?

Apărarea proprietății rurale : aci e toată gravitatea cestiunii ; aci, ingrozitorul pericol pentru viitor.

Drepturile politice au, incontestabil, o mare importanță in statele eminentamente constituționale și democratice, cum este statul nostru. Ele d'au cetățeanului acea înaltă facultate de a ingera asupra mersului afacerilor publice, priu atâtea deosebite căi. Prin aptitudinea ce are de a intra in funcțiunile publice, și de a le imprime o direcțiune bună, sau vicioasă ; prin dreptul său de a vota : de a alege și de a fi ales ; prin puterea de a garanta, făcînd parte din corpul juraților, moralitatea și siguranța sociale ; intr'un cuvînt, prin facultatea ce are de a lua parte la toată mișcarea ce decide despre soarta intereselor publice.

Un popor, care ține la viața și la geniul său național, care — chiar cînd se promite toate bunurile lumii! — nu voesce să existe intr'alt fel, de cât așa cum l'a creat firea, locul născerii și evenimentele lui istorice, — un asemenea popor, zicem, care e însuflețit de o credință în Dumnezeu, care nu se simte trăind,

de cât dacă trăesce din viața strămoșilor lui, nu poate să închidă ochii și să treacă cu nepăsare asupra casului, cînd impreviziunile l'ar sili să deschidă străinilor, de ori ce rasă, tendințe și moravuri, poarta drepturilor lui politice.

Și căta precauțiune nu se cere atunci mai cu seamă, cînd străinii aceia ar căuta să pătrundă de o dată și in număr cât mi considerabil, in economia organismului său politic, — cînd străinii ce năzuesc la aceasta sunt Evrei, elementul cel mai refractar al raselor, cel mai egoist și cel mai impietrit in prejudiciile lui de sectă

Cînd nu avem dar cătu-și de puțin siguranța unei fuziuni cu un asemenea element, cum am putea oare, fără pericol pentru statul nostru, să ne arătăm darnici cu împărțirea acestor drepturi ?

Ar fi o crimă de trădare națională, căci drepturile civice însemnează, cum arătarăm, chiar interesele noastre de existența poliției, suveranitatea noastră in stat.

Și să nu uităm, un singur moment, că, sub multe raporturi, naționalitatea noastră are nevoie de a se întări încă, azi mai cu seamă, in timpul acesta de foc, in care lupta pentru existență, pe teremul politic, ca și pe cel economic, este mai incinsă și mai neinduplecată de cât s'a vedut până aci.

Ca popor încă șubred, față cu epoca in care ne aflăm, nici o măsură n'ar fi dar prea aspră dacă ea ar tinde să ne apere existența noastră națională și viitorul nostru economic.

Europa să nu facă fraze.

Istoria dreptului de naturalizare stă dovadă vie pentru pașii de broască ce a făcut la dansa, ideea de a întinde drepturile de cetățenie asupra ori căru om.

Să spunem numai, ca exemplu foarte elocuent, in cauză, că in Franța, intr'un interval de trei-zeci și patru de ani, de la 1814 până la 1848, abia două-zeci și doi de străini au putut dobândi împămîntărirea cea mare, cu toate drepturile de cari se poate bucura un om, intr'o societate constituită!

Și s'ar pretinde oare, ca noi, popor mic și tîner încă in viața civilizațiunii moderne, să dăm azi de păreți porțile cetății noastre, și să strigăm Evreilor : intrați cu zecimile, cu sutimile, cu miile chiar, că noi vă primim și vă dăm țara pe mîna ?!

Cine ne-ar putea cere, sau impune o măsură atât de fatală pentru noi !

Ce minte rătăcită ar fi aceia ?

Și in caz de a ni se pretinde, care român, animat de sentimentul conservării patriei sale, s'ar gândi să apere o idee atât monstruoasă ?

Nu există de cât o singură soluțiune, dacă, credincioșii cuvîntului ce am dat Europei, prin vocea Camerilor trecute, voim să rămănem in marginile tractatului de la Berlin. Și după noi, azi, vrînd ne vrînd, trebuie să urmăm angagiamentului formal ce am luat.

Asupra soluțiunii practice însă, avem dreptul nostru, și asupra acestuia nici o transigere !

Nici un alt mijloc, de cât a lăsa inaltei voințe a națiunii, concentrată in voința suverană a reprezentanților ei, dreptul de a se pronunța asupra fie-căru străin, care ar bate la ușa drepturilor noastre cetățenesci, dacă merită, sau nu, d'a purta numele de român și a fi investit cu aceste mari și importante drepturi.

Numai ast-fel națiunea va putea să rămăie stăpînă pe voința si pe destinele sale.

Dacă voința națiunii nu este o minciună in regimul constituțional, sau dacă n'am voi noi s'o facem să devie minciună, atunci nu-

Convențiunea austro-turcă pentru Novi-Bazar.

Lăsăm să urmeze după ziarul »Die Presse» textul acestei convențiuni.

Guvernul austro-ungar și cel turcesc și-au rezervat înțelegerea asupra amenunțelor ocupațiunii, prevăzute prin articolul 28 a tratatului de Berlin, fără de a prejudeca drepturile de suveranitate ale M. S. imperiale Sultanului, relative la aceste două provincii. Amândouă guvernele s'au numit de plenipotențiar:

Turcia pe E. S. Alecsandru Caratheodory pașa, ministru al afacerilor streine și E. S. Münif E-fendi, ministru al instrucțiunii. — Austro-ungaria pe E. S. contele F. Zichy, ambasador extraordinar și plenipotențiar al Austriei pe lângă M. S. Sultanul.

Acești plenipotențiar și s'au învoit, după schimbarea și cercetarea imputernicirilor lor, asupra următoarelor puncte:

Art. 1. Administrațiunea Bosniei și Herțegovinei va fi îndeplinită, în înțelesul art. 25 a tratatului de Berlin, de către Austro-Ungaria. Guvernul austro-ungar va lăsa să funcționeze și mai departe pe funcționarii de până acum, intru cât intrunesc capacitatea necesară funcțiunii lor; în cas de substituție, aceasta se va face preferindu-se, după puteri, indigenii.

Art. 2. Libertatea și exercițiul tuturilor cultelor din Bosnia și Herțegovina se garantează pentru toți locuitorii statoriciți în ele sau cari vor trece ca călători. Cu deosebire se garantează deplină libertate mahomedanilor, în relațiunile lor cu căpeteniile preoțesci. Comandanții trupelor M. S. împăratului și regelui precum și autoritățile administrative vor priveghia cu cea mai mare îngrijire, ca nici averea, nici moravurile, nici libertatea religioasă, nici în sfârșit siguranța persoanei și proprietății mahomedanilor să nu fie jignite. Încălțarea averei și jignirea religioasă mahomedanilor vor fi pedepsită cu cea mai mare asprime. Numele M. S. Sultanului va fi numit în regăciunile publice ca și până acum. Chiar și când obiceiurile religioase vor cere, ca drapelul otoman să fie arborat pe minasete, obiceiul acestuia va fi respectat.

Art. 3. Veniturile Bosniei și Herțegovinei vor fi întrebuintate exclusiv, pentru necesitățile administrarea și ameliorațiunile provinciilor.

Art. 4. Monedele otomane în vigoare vor rămănea și mai departe în comerțul Bosniei și Herțegovinei.

Art. 5. Înalta Poartă va dispune, după buna plăcere, de armele și materialul de rezboi și de cele alte lucruri aparținătoare guvernului otoman, și cari s'au în localitățile fortificate. Spre acest scop comisarii delegați de către ambele guverne vor stabili inventariile de lipsă.

Art. 6. Cestiunea modului de tratare a locuitorilor din Bosnia și Herțegovina, când acestia de vor afla de afară granițele acestor provincii sau vor călători, se va regula prin o învoiere specială.

Consiliul perdu pe secretarul său cel mai devotat și mai viclean.

Principele Nurin, care are tot d'una presinte în memorie ultimele vorbe ale lui Sergie Kablukoff, se gândesce că o dată a 'și da demisiunea, de și nu s'au mai făcut o nouă tentativă contra ficei sale.

Este adevărat, că au încercat o dată a 'l ucide la preumblare, dar aceasta este o mică grjă!

Impărțit între temerea pericolului perpetuu suspendat asupra copilei sale și sentimentul d'istoriei, care 'i interzice de a fugi de amenințările neliștilor, el a îmbetrănit cu zece ani.

Natalia 'i a exprimat dorința sa fermă, voia sa det rminată de a intra în monăstire.

Cu toată imensa tristețea, ce are la gândirea de a fi pentru tot-d'una separat de fica sa, el o va sci în siguranță după zidurile mănăstirei și va primi p'ate sacrificiul!

Atunci ura sa și desperarea sa nu vor mai avea mărghin.

Nenorocire conspiratorilor care 'i vor cădea în mâini.

Traducere de Laksap.

mai rezervându-și dreptul deplin de a se pronunța asupra fie-cărui străin în parte, prin hotărîrea Camerilor ei, — numai astfel națiunea ar putea să aibă certitudinea despre conservarea vieții sale politice...

Nu mai acordarea drepturilor politice să fie oare singurul pericol ce ne spăimintă?

Noi avem curajul a zice, că d'asupra acestor drepturi se ridică, mai amenințătoare pentru noi, drepturile civile, cu toate că ele sunt generalmente considerate, numai ca o consecință naturală a puterilor civice, de cari se poate bucura o persoană în stat.

Aci toată îngrijirea noastră.

În acordarea tuturilor drepturilor civile e tăișul care stă amenințător d'asupra viitorului economic al națiunii.

Sub respectul acestor mai cu seamă, va căuta să studiem încă cestiunea, căci drepturile civile înseamnă, în întâiul rând pentru noi, facultatea de a cumpăra pământuri...

Și impresiunea ce ne produce ideea acestui drept, când cugetăm la starea în care se află proprietatea peste Milov, este mai înfiorătoare de cât dacă ar fi să privim în față capul Meduzei, cu perii ei de șerpă!

Representanții primului colegiu al țării se cugete dar...

Venind să deslege cestiunea israelită, să se gândiască, înainte de toate, că pentru viitorul fiilor lor, calea nu se arată tocmai presărată cu roze...

CRONICA ZILEI

Printr'un decret domnesc, d. C. D. Aricescu e numit în postul de revizor școlar numai pentru capitală, post creat din nou prin bugetul anului curent.

Un nenorocit incident — ne spune »Monit. ofi.» de azi — s'au întâmplat pe linia căii ferate Bărlad-Tecuci, în noaptea de 3 ale curenței, la orele 11 și jumătate. Șapte vagoane de marfă și zece de pasageri s'au sfărâmat. Conductorul postal a murit, călărașul și a frânt piciorul, Ioan Liga din Galați rănit la coastă, șapte persoane contuzionate.

Ziarele vieneze de ieri și de azi dau rapoarte detaliate, despre disparițiunea misterioasă a unui pachet postal, în care se cuprindeau scrisori de valoare, în număr de 43 piese. Noi cetind adresele și locul expedițiunii acestor scrisori, și aflând între ele unele ce se trimiseseră din România, le specificăm precum urmează:

Din Bărlad către Macacindi în Janina cu 600 fr.; din Iași către Hanavie în Filipopol cu 80 fr.; din Galați către T. Vocia în Gradisca cu 20 fr.; din Brăila către Steriade în Corfu cu 28 29 fr.; din Brăila către Spiru Conte Rome în Zante cu 12 40 fr.; din Sulina către Gasperez în Bucari cu 247 fr.; din Fălcu către Teofanat în Cefalonia cu 200 fr. din Sulina către Lindi în Peranto cu 60 fr.

FOIȚA »ROMANIEI LIBERE» 5

AMORURILE UNUI NIHILIST

DE
PAUL VERNIER
VII

— Urmare și fine —

Această scenă se petrecea în cabinetul principelui, etajul de jos.

Ulița era deșartă.

— Dar aceea ce nu știți, adăogă cu amărăciune oficerul, este că s'au desemnat miserabilul, care trebuie să vă lovească.

Nathalia se apropiă fără voia sa de tatăl său, tremurând de surprindere și spăimă.

— Numele acestuia om 'l cunoașteți? întrebă repede generalul.

— Il cunosc.

— Și este?...

Se auzea din stinct inimile bătând în cele trei pepturi.

Sergiu se ridică, încrețică brațele la rëndul său, și zise cu o voce ce nu mai avea nimic uman:

— Sunt eu!

— Nenorocitele, strigă principele, gata a se arunca între el și fica sa.

— Oh! nu aveți frică, generale! Ucide-mă dar ai milă!

Pachetul întreg cuprindea 26,500 fr. în aur (12,400 florini), 10,742 mărci prusiane (6,176 fl.) și mai multe mii de florini în note de bancă.

Până azi autorul furtului nu s'au putu descoperi. Direcțiunea postală din Viena a prescris un premiu de 500 fl. acelaia, care va descoperi său va da indicii sigure asupra făptuitorului.

Faptul s'au comis Sămbătă spre Duminică, între 12—1 noaptea, pe când se transportă efectele de la birou la gara Südbahn.

Pachetul trăgea 12 kilograme. El s'au furat pe când căruța mergea pe drum.

Cum? Total e mister până acuma.

—X—

Societatea »România Jună», din Viena ne trimite bilanțul venitului curat, ce a intrat în casa societății, cu ocaziunea balului din anul trecut. Din acest bilanț constatăm cu bucurie, că de și cheltuețele balului s'au ureat la suma de 1373 florini, 39 cr., totuși venitul curat a fost de 1930 florini, 34 cr. Percepțiunile deci au fost cu totul 3303 fl. 73 cr.

În ajutorul sus zisei societăți au sărit nu numai România, — în frunte cu Domnul, — ci și celelalte provincii române subjugate, precum Bucovina, Transilvania, Banatul, etc.

Listele de subscripțiuni bine-voitoare arată numai generositatea tuturor Românilor, ei și jăluțeniunea de care se bucură societatea »România Jună», în toate locurile.

Unindu-ne mulțumirile noastre cu ale acestei santinele române — esprimăm împreună simțimintele noastre de grațitudine, către publicul generos.

—X—

Veste bună.

Comerțul Galaților începe a se mișca.

Eată ce ne spune »Curierul de Galați»:

»Săptămăna trecută s'au încheiat mai multe transacțiuni comerciale în Bursa noastră; cerealele au început a căpăta prețuri favorabile și se fac nări vinđeri: grăurile s'au ridicat 10 până la 15 franci la chilă, celelalte produse asemenea sunt căutate. Cumpărătorii caută pe vinđători și se întrec care de care a realiza o partidă mai mare de marfă — Ne place a vedea în această activitate, pe piața e realelor și Bursa, că comerțul Galatzul 'i a început bine pentru vara anului curent.

—X—

Societatea studenților de medicină invită prin președintele K. Stănceanu, și secretarul P. Inotescu, pe toți acei dd., cari au bine-voit să primiască liste de subscripțiune, să aibă bună-tatea a le rănturna zisei societăți în timpul cel mai scurt, ca comitetul să 'și poată încheia bilanțul său.

—X—

Alegătorii colegiului I de Iași, intrunindu-se luni seara în casele Drosu, pentru a se înțelege în mod definit asupra candidaților propuși de comitetul conservator liberal pentru Cameră și Senat, — ne spune »Bul. ziar. Indep. rom.» — au aclamat de candidați ai aceluși colegiu pe dd. Maiorescu și Mavrogheni.

O tăcere solemnă se făcu.

Generalul o rupse cel d'ântăi.

— Așa dar, aparțineai acleii secte de asasinii!

— Eartă-nă, Excelență, nu am puterea de a discuta o cestiune de opinii. Nu e timpul favorabil. Nu vă voi spune de cât un lucru: am angajat onoarea mea.

— Onoarea voastră! murmură principele cu dinții strânși de mână.

Sergiu reluase sângele său rece și cu o voce liniștită urmă:

— Da, onoarea mea. Am jurat să servesc o cauză și am trădat-o. Între umanitate de o parte și amor de alta și jurământ de a treia parte, nu am esitat am făcut sacrificiul vieții mele. Nu mă mai întrebați.

Principele păru că se gândesce.

— Ați putea și trebuie să aduceți un serviciu imens imperiului, zise el. Aș uita totul și v'ăși reda amicitia, dacă ați consimți...

— Oh! generale! Sunt dar așa de desprețuit?

Principele 'și răsuci mustața.

— Ai dreptul, zise el. Voi căuta, și jur pe D-zău, că voi găsi acel cuib de bandiți.

— Băgați de seamă, zise junele.

— Sunt soldat, domnule.

— S'nteți tată!

Acesta fu ultima sa vorbă. O slabă detunațiune resună, sticlele giururilor indoitelor festre se sburară în bucăți și Sergiu cu capul sfâr-

D. Gr. Ionașen, din Dorohoiu ne trimite informațiuni amănunțite espre modul cum s'au petrecut alegerile delegaților col. IV din acel județ.

Câte-va condee numai, spre a arăta ingerințele, călcările de leg. și falsificările alegerilor, sevrișite de agenții administrativi ai d-lui prefect Cortazi.

În comuna Braești, primarul, conform ordinelor primite de sus, ar fi secnestrat cu sentinela pe d. Ionașen, pe care majoritatea locuitorilor voia să 'l aleagă delegat. Locuitorii au fost aduși cu călărași la primărie, spre a vota în fața primarului, ajutorului și notarului, pentru candidații propuși de administrație. Cei cari părășiau sala, împotriviindu-se a pune în urnă niște fițuici, ce li se da scrise gata de agenții comunali, aceia erau readuși de călărași și constrânși a se supune.

Prin unele comune nici nu s'au mai convocat alegătorii; prin altele s'au strâns, mai mult de formă, câte 10—15 locuitori. Totuși delegații recomandați de d. Cortazi, s'au ales strună. Cum? numai primarii sciți.

Cam aceleași lucruri s'au petrecut mai în tot județul, — ne spune corospondentul nostru, — și ne roagă a le denunța d-lui Ion Brătianu, spre a se putea convinge însuși, cât de rău au fost înțelese de către administrația din Dorohoiu, declarațiunile făcute de d-sa, în intrunirea ținută, în acel oraș, la 22 Aprilie, când a dis: »Voi face ca alegerile să fie libere.»

—X—

S'au zis — și cu drept cuvânt — că timpul cel mai fericit al amorului este acela în care iubești din anti-cameră.

Căți pățiți nu vor confirma acest adevăr!

Dar să cităm un fapt.

— »Lăsa-mă, nene, că să fiu al dracului dacă oii mai da paci... aoleo!... ah!... și țipetele de durere se perdeau în sgomotul unui torent de lovături ce se succedau, cu furie, pe spatetele unui biet aventurier.

Cei ce au trecut a-seară, pe la orele 11 și jumătate, pe strada Polonă nu sunt streini de această istorioară care multora se va părea cam realistă.

Dar să ne esplicăm.

Tănărul N. X. e un galantom foarte cunoscut de o parte a locuitorilor stradei Polone.

Don jvanul nu se mulțumise a iubi »din anti-cameră», — pe semne i se urase — el intră în casă; dar o pățește: un sfert de oră după intrarea lui, intră și bărbatul.

Tablou!

Scena se poate inchipui.

Noi voim însă a constata și prin acest fapt, că după vorba lui Saphir »până iubești din anti-cameră ești fericit»; ai intrat în cameră, s'au dus fericirea.

—X—

D. G. G. Giuvara — prin decret domnesc — e numit atașat de legațiune neretrebuit, conform art 4 al legii suplimentare organice a reprezentățiunii române în străinătate.

rămat se restogoli ca o masă inertă pe pământ, pe când sângele său stropia rochia albă a Nataliei, a iubeții sale Natalii, pe care o scăpase murind pentru ea.

Aceasta cădu leșinată în brațele tatălui său,

VIII

Un june cu figura vântă, abia acoperit cu un palton murdar, cu cozorocul șepcei sale plecit pe ochi, suia liniștit ulița, murmurând:

— Dar nu măi sfârșia! Era aproape să ne denunțe; am fcut bine. Cât pentru fată... trebuie să reincepem... eată totul.

El nu putu zice mai mult; o mână tare 'l apucă de braț în momentul când traversa Kir-pitchny Perculok.

— Pe tine, te-am prins; nu 'm' vei scăpa, mugi bătrânul sergent de oraș. Eată ceva care mă va despăgubi de afurisita de noapte, ce am petrecut-o preumblându-mă, murmură el la o parte.

— Nu, nu sunt al tău, răspunde sinistrul personajul. Și cu o mișcare repede ca trăsnetul, scoase din măneca sa o globula albicioasă, pe care o aruncă o dată în gura sa și o sparse în dinți.

Apoi scoase un țipăt suprem și teribil de durere, cădu pe neașteptat, se învârti în convulsii spăimântătoare, și sucit, învârtit asupra sa prin un ultim spasm, nu se mai mișcă.

Art. 7. Spre a ajunge scopurile politice și militare, reclamate de interesele reciproce și de articolul 25 a tratatului de Berlin, în privirea sandjaciului de Novi-Bazar, ambele guverne au hotărât, de a regula dispozițiile executărilor. Spre acest scop guvernul M. S. Imperatului se îndatorează, de a împărtași M. S. Sultanului, când se va face înrarea trupelor imperiale-regscei. Spre a înlătura ori-ce amănare, amândouă guvernele se îndatorează, în cât le privesc, de a plenipotenția încă de astăzi, pentru ori-ce cas, pe toate autoritățile și pe toți comandanții lor de trupe, spre a putea regula afacerile ce se vor ivi direct între ei, afacerile anume, care privesc nutirea și scutirea trupelor. Se înțelege de sine, că toate cheltuielile rezultate din aceasta vor fi suportate de către guvernul austro-ungar.

Art. 8. Prezența trupelor M. S. Imperatului și r gelu în sandjaciul de Novi-Bazar, nu va împiedeca întru nimic activitatea autorităților otomane, administrative, judiciare și financiare, care își vor continua activitatea lor ca și până acum sub ordinele exclusive și directe ale Porței.

Art. 9. Dacă înalta Poartă ar dori să trimeată și ca trupe regulate în acele puncte ale sandjaciului Novi-Bazar, unde se află trupe austriace, aceasta se va putea face fără nici o pedică. Amândouă trupele vor fi puse pe un picior de deplină egalitate, în ce privesc tăria, avantajele militare și libertatea mișcărilor lor. Poarta se îndatorează de a nu ține între marginile sandjaciului de Novi-Bazar de loc trupe neregulate.

Art. 10. De sine se înțelege, că la toată înțimplarea, dreptul Austro-Ungariei, de a ține garnizoane în unele puncte, conform art. 7, precum și mărirea lor, nu se prejudică întru nimic prin acestea dispoziții.

Urmează apoi subscrierile obicinuite.

Criza ministerială franceză.

Cabinetul Waddington nu merge bine. Din zi în zi devine mai probabilă imprejurară, că el va trebui să facă loc altui ministeriu, mai radical, mai hotărât în întreprinderea resturnării clericalismului și reacțiunii.

Cel mai mari dușman al actualului cabinet sunt stânga republicană și radicalii. Alianța acestora câștigă mereu în tărie, atât prin crearea de noi proseliți, din sinul celor-lalte grupuri republicane, precum și prin atitudinea cea șovăitoare și în doi perii a lui Gambetta, față de atacurile ce se fac guvernului.

De altmătrelea nu va cădea întreg ministeriu, nu se va face de cât o revisiune și o completare, a căreia victime vor fi Waddington și Leon Say, ca prea moderați și neînțeleși cu dorințele republicanilor mai înaintați. Waddington u va fi nu știu ce pierdere; găsi-va însă Franța un urmaș vrednic pe tru Say, celebrul reformator și am putea zice întemeietor al actualelor finance franceze.

ROMANIA SI TRATATUL DE BERLIN.

Cestiunea Israelitilor.

— Urmare și fine —

Din susț nerea acestei opinii, ar rezulta până la un punct oare-care, că în adevăr, constituanta din 1866, a fost împinsă, aproape numai din un motiv religios, pentru a nu pune pe israeliții alătura cu străinii, — sau cel puțin s'ar părea, că ei au încetat de-a mai fi un pericol pentru țeară, — și atunci pentru ce atâta spaimă de ei. Ei nu voiu întreba pe Românii, dacă în adevăr acest pericol a încetat să se mai vadă, nici voiu să zică că am zis pînă acum în privința economiei noastre naționale, — precum nici în privința socială, nu voiu aduce recentul fapt, petrecut la Iași, unde un instruit tîner evreu, colaborator al unei gazete în România, declară în plina lumină a secolului XIX, că „a publicat cele ne adevăruri contra Românilor, numai pentru a contra-balanșa afirmațiilor, ce cele alte ziare îndreptau în contra israeliților...” dar voiu lăsa să vorbească marele diplomat al Europei, abilul și consumatul bărbat de stat al Rusiei, principele Gorciacoff, chiar în sinul congresului:

„Doresc ca cestiunea israeliților, care își va avea rîndul mai tîrziu, să nu fie prejudecată prin o declarație prealabilă. Dacă este vorba numai de libertatea religiei, ea a fost tot d'acum în vigoare în Rusia; ader la acest principiu și

„intind în sensul cel mai larg. Dar este vorba de drepturi civile și politice, — cer să nu se confunde israeliții de la Berlin, Paris, Londra, Viena, cărora negreșit nu li s'ar putea refuza nici un drept politic sau civil, ca evreii din Serbia, România și câte-va provincii ruse, cari, după părerea mea, s'nt un adevărat flagel pentru populațiunile indigene. În câte-va provincii din Rusia, guvernul a trebuit, condus de o necesitate absolută și justificată prin experiență, să supue pe israeliți la un regim excepțional pentru apărarea intereselor populațiilor...”

Etă deci care este părerea acestui mare om politic. Așa dar, pericolul economic și social n'ă încetat, din contra, el este și mai mare. Dacă în Rusia, unde numărul ovreilor, în raport cu acel al populațiunii imperiului, este cu totul neînsemnat; dacă acolo, unde se zice scurt „poftim în Siberia, ei sunt atât de periculoși; dacă acolo ei au fost și sunt supuși unui regim excepțional, ne întrebăm, — cum trebuie să fie tratați la noi? Deci să ne înțelegem bine, — noi n'avem să dăm drepturi străinilor, căci străinii proprii ziși sunt cei cari au o țeară, — dar unor oameni puși sub un regim excepțional.

Ast-fel fiind ne întrebăm — puțină-s'au, cât de puțin, oamenii aceștia, pentru ca să școatem de sub acest regim? Să încercăm, însă încercarea aceasta, mă tem, să nu fie ca a aceluia, care curăță dăncimea mării cu degetul, căci dacă un tîner luminat ca d. Goldner, colaboratorul unui ziar din țeară („Stafeta”), de pe acum injură națiunea, spune neadevăruri în contra Românilor și se face solidar cu ei seî în o faptă atât de rușinoasă. — la ce ne putem aștepta din partea lui Itic, Leiba, Strul, Smil etc. etc.?

Să fie bine constatat faptul acesta, că Românii n'au confundat nici odată pe ovrei cu streinii; că ovreii prin toate legile, prin toate instituțiunile Românilor, au fost poftiți să se ducă din țară, — și că numai spiritul prea marelui ospitalității, care caracterizează pe Românii, le-a mai îngăduit șederea lor în România. Ei fiind cu totul deosebiți de străini, neapărat că trebuie să facă obiectul unui articol special în constituțiunea noastră, — și a acest articol, n'ar putea fi pus de cât în alin. al art. 7, ca o modificare a sa, deci în loc de: „Numai străinii de de rituri creștine pot dobândi împămîntănierea;” putem zice „Israeliiți *) se vor bucura în țeară de dreptul proprietății imobiliare, atât rurale cât și urbane, numai după ce vor fi dobândit marea împămîntănire, — și aceasta numai conform art. 16 din codicele civile.” Ast-fel cred, că am putea salva interesele noastre economice, sociale și naționale, corespunzînd în același timp în un mod demn dorinței și voinței Europei.

Cestiunea deci este clară; numai începe nici o îndoială, că îndată ce nu va exista în patul nostru fundamental o prohibițiune pentru cei de ritul necreștin, ei după ce vor îndeplini prescripțiunile legii, se vor prezenta înaintea camerelor cu cererile lor, — și ele vor judeca pînă la ce punct le inspiră încredere Strul, Haim, Avram etc.

Cunoaștem cu toții, că e de liberal art. 16 din cod. civ.; cu toate acestea el s'ar mai putea modifica în aliniatul seî Nici în cazul acesta nu suntem la adăpost de ori-ce pericol, dar n'avem ce face, nu putem bănui că a perit din mijlocul românilor ori-ce virtute civică. Ne-am gândit, la țara clasică a liberalismului, pentru a împrumuta ceva din constituțiunea sa (constitucională), am enunțat mult asupra proprietății — și în general asupra individualismului, dar neputînd prevedea cu multă siguranță, că nu va fi nevoie mai tîrziu, de un Tiberiu și Caiu Grach, ne am oprit la soluțiunea de mai sus.

Tot cetățeanul este dator, în împrējurările acestora să își spună opinia sa. Tot românul, de la acel așezat în palaturile cele mai somptuoase până la acel din umila locuința, este dator a se gândi și a își spune părerea, credința sa, în această cestiune de viață și de moarte, — am șis tot românul — și pot dice și cei alți streinii, căci n'a fost scutit nici creierul munților, nici adăncimea văilor, nici malurile apelor, nici insulele mărețului fluviu, de acești oameni, cari, cu o sfruntare ne mai pomenită, ni se împrn ca cuceritori, ni se impun ca unei națiuni moleșite. Tot românul deci, trebuie să judece cu multă maturitate, să își încordeze toate facultățile sale, pentru a ajunge la adevăr și să nu se lase a fi indus în eroare prin soluțiuni frumoase, care nu duc către adevăr.

N. K. Kodrescu.

*) Or toți streinii în general...

ARENA ZIARELOR

Din ce în ce mai ciudat li se va fi părînd alegătorilor, citind revistele „Timpul” și ale „Românului”, — de vr'o câte-va zile incoace.

Conservatorii acasă pe liberalii de la guvern, că ar tinde la împămîntenirea Evreilor pe categorii, și-și întemeiază bănuclile lor pe cunoscutul evreefilism al celor de la 1866. Cei de la „Românul”, pe care ei ustură rău: arma electorală ce întrebuițea conservatorii, se servă, la rîndu-le, de aceeași armă, acuzînd pe adversarii lor, că ar fi voit să facă din Evrei clasa de mijloc a națiunii române. Ca dovadă, ei invoca legea comunală din 1874 și convențiunea cu Austro-Ungaria.

De prisos să spunem, că și unii și alții, în gazetele lor respective și în intruniri publice, căută cam același refren, numai pe tonuri deosebite:

Dacă vreți salvarea naționalității române; dacă doriți ocrotirea intereselor economice ale țerei, — alegeți-ne pe noi, în viitoarele camere de revisuire!...

Bieții alegători, cetind toate acestea în „Timpul” și „Românul”, caută în zadar să deie peste vederile lămurite ale numitelor organe, în arzătoarea cestiune a jidanilor. Fără îndoială, că nu-și pot zice alt-ceva de cât: „lucrul nu-î curat!”

** Să lăsăm pe „Timpul” să aprecieze cuvintele rostite de d. Brătianu la 1866, cuvinte pe care „Românul” le publică drept programul partidei liberale-naționale, în cestiunea Evreilor:

Această programă consista din întrebări. Poate oare Europa exige? Credeți oare, d-ilor, că Europa nu va înțelege? Cum ați crede, că Europa ar veni a ne impune? Credeți că Europa n'ar vedea în aceasta un pericol național? Și această miserie intelectuală, acest joc de credeți sau puteți crede, e în ochii roșilor un răspuns pozitiv, un program? Dar de când, întrebările sunt în lumea aceasta un răspuns?

Această din urmă cugetare rezumă în de ajuns analiza ce face organul conservator programei primului ministru.

VARIETAȚI

A propozit de nihilism și nihilistii. — Am fost întrebați, zice „Figaro”, dacă în adevăr cuvîntul fusese pronunțat să scris pentru prima oară de Turgjeneff.

Noi suntem conșinși, că revoluționarii ruși au adoptat cuvîntul nihilism, după ce Turgjeneff l'a întrebuițat, în unul din romanele sale. Dar cuvîntul nihilism exista deja, și el fusese întrebuițat de mai multe ori de autorii francezi; de exemplu, de Royer-Collard: „Septicismul său nihilismul, care caracterisă filosofia acestor din urmă timpuri, e născut din imbuibare;” și de Victor Hugo: „Negarea infinitului, conduce drept la nihilism.”

O moarte curioasă. — În una din juoile trecute se judeca la curtea cu jurați din Var (Franța) procesul unui ziarist Michelon, din Arcs. Ziariștul era inculpat, că ar fi omorit pe soția sa. Muma victimei era printre martorii.

În momentul când juriul intra în sala de chibzuire, această muma nenorocită se trînteste brusc pe scaunul seî și, cu toate mijloacele cele mai înțelepte și cele mai zeloase, n'a fost cu puțință să mai deschidă ochii, să zică o vorbă sau să miște un membru: ea dase mâna cu moartea.

Serviciul telegrafic al „Romăniei Libere”
de la 16 Mai — 9 ore dim.

Londra, 15 Mai. — Sir Northcote a declarat în camera comunelor, că guvernul englez angajase de mai multe ori pe Poartă la executarea articolului 23 din tratatul de Berlin, relativ la Bosnia și Herțegovina, dar nuai în particular la sandjaciul de Novi-bazar. Chiar în zilele din urmă, d. Layard a fost însărcinat să reînnoască reprezentățiunile cabinetului în această privință.

Petersburg, 15 Mai. — „Gazeta oficială” publică textul proclamațiunii împărătuiei Rusiei către bulgari și un ukas, prin care puterile guvernatorilor generali provisorii se estind asupra întregului teritoriu al guvernamentelor ce fac parte din circscripțiunile lor militare.

Numindu-se guvernatori provisorii — la Petersburg, Kiev și Odesa — și fiind date ace-

leași puteri guvernatorilor de Warșova, Karkov și Moscua, rezultă din acest nou ukas, că starea de asediū e proclamată în toată Rusia europeană, afară de guvernamentele de la granița: Finlanda, Vilna, Kasan, Caucas și Oremburg.

Teri și alaltă ieri au izbucnit noui incendii în Oremburg și Irbist.

Berlin, 15 Mai. — „Gazetta de Colonia” publică răspunsul principelui de Battemberg la adresa ce i-au trimis Bulgari.

Principele zice, că, luînd sarcina pe care i-o încredințează nobila națiune bulgară, el nu va avea de cât o singură țintă: bună starea și prosperitatea țerei care va fi patria lui.

Termină zicînd, că, conform dorinței exprimate de țarul Rusiei, el s'a dus la Livadia și că de aci se va putea pune în comunicație cu poporul seî, primind deputațiunea adunări care l'a ales.

(Havas)

BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar. — Geografia căilor ferate artea I (Europa) de Z. Calmar, în editura librăriei Gr. Luis.

Elemente de igienă publică și privată de Christodor Păunescu. Dctor în medicină de la facultatea din Paris. — Se află de vînzare la librăria G. Cârjean în Ploesci cu prețul de 2 lei.

GRADINA UNIONSUISSE

Cu un aranjament mai cu totul din nou în toate serile. Chiar pe timp ploios.

REPRESENTAȚII CU PROGRAM VARIAT

Direcțiunea
IOAN LUPESCU

Duminică, 6 Mai, 1879.

DESCHIDERA GRADINEI

CU ARTIȘTI RENUMIȚI DE
Gimnastică, Romane, Cuplete, Canțonete, Comedii și Dans

Inceputul Reprezentații la 8 1/2 ore precis

PRECIURILE SERALE:

Locul I pentru un persoană 2 fr. — Locul II în grădină 1 fr. Deschiderea grădinei la 7 1/2 sera.

CURSUL BUCURESCI

MARE CASA DE SCHIMB

„Bursa București”

I. M. FERMO & F-III BENZAL

No. 48, STRADA LIPSCANI No. 48.

Pe ziua de 4 Mai 1879 ora 12

OBLIGAȚIUNI		Cump.	Vend.
100/0 Oblig. rurale.		100 3/4	100 3/4
» egite la sorți.		97	98
80/0 » domeniale		101 1/2	101 3/4
» egite la sorți		99 1/2	argint
Dob. 10 fr. Obig. Casei pens. 300 lei		175	178
70/0 Serisuri funciare rurale		96	96 1/2
» urbane		88 1/2	88
80/0 Impr. Municipal		99	99 1/2
» cu pr. Buc. (bil. 20 L)		26	27
Renta Română		68 1/2	67
Acțiuni „Dacia”		200	205
» „România”		78	80
Cupoane rurale exigibile		1 1/2	arg.
» domeniale		1 1/2	—
» scrisuri		1 1/2	aur
Argent contra aur.		1 1/2	1 3/8
Bilete ipototecare contra aur.		1 1/2	1 1/4
Rubla hărtie.		2 39	2 40
Florinul		2 16	2 16 1/2
Leu Ottomane		42	45

CURSUL DIN VIENA

15 Mai	
Napoleonul	9 36 0 36 5
Ducatul	5 93 5 58
Lose Otomane	20 70 20 50
Rubla Hărtie	112 25 112 40

CURSUL DIN BERLIN

15 Mai	
Obli. căile ferate române	88 —
Acțiunile »	30 — 29 75
Priorități »	86 25 86 40
Oppenheim	— —
Ruble hărtie.	194 80 195 50
Stern	— —
Lose Otomane	86 75 86 80

CURSUL DIN PARIS

15 Mai	
Renta Română	68 25 68 —
Lose Otomane	45 — 45 25

SCHIMBUL 4 Mai

Paris (3 luni)	98 90
» la vedere.	100 —
Londra (3 luni)	24 97 1/2
» la vedere.	25 17
Berlin (3 luni)	122 3/8
» la vedere.	123 —
Viena la vedere	2 15 1/2

Adresa pentru telegrame,

Fermo & Benzal.

HYGIENA PELEI

SAVON
AU SUC DE LAITUE

ED. PINAUD, PARIS

Acest sapun se deosebeste prin unctiositatea pastei sale si prin fineța mirosului sau. El racoreste pelea și i comunica ua fragețime neprecuita.

Pe timpurile de ger pe langa acest sapun, trebuieste interbuințata și pasta callidermica.

Singurul Deposit al lui Aspasinei Mignot.

Un tēner Basarabean

practică in agonomie, dorese a lua noșii mari in admistrație sau o moșie in exploatare. — Doritorii se vor adresa strada Modet No. 3 in locuința D-ului Marin, in toate zilele până la 10 ore de dimineața și in alte ore,

GRAND BAZAR DE ROUMANIE

STRADA ŢELARI No. 7

Primesce succesiv din propria sa fabricațiune enorme transporturi de

HAINA CONFECȚIONATE

PENTRU
BARBAȚI ȘI BAEȚI

precum și diverse colecțiuni de stofe fine și moderne pentru a primi comande efectuale cu o rară perfecțiune in condițiuni foarte avantajoase

EN GROS & EN DETAIL

Soliditatea stofelor, estrema eleganța a crocei și modicitatea admirabila a prețurilor vor satisface pozitiv pe D-nii clienți — de veri-ce condițiune — mai pre sus de ori-ce sferanță.

NB. A se nota numai la No. 7.

BIUROU SPECIAL DE MESAGERII

Inființarea acestui biuroi are drept scop a se primi comenzi din provinci și capitală pentru cumpărarea și espedierea a tot felul de mărfuri și articole necesarii in familie, până la cea mai minimă valoare.

Toate comanda trebuie să a fi însoțite de monstre, mēsurii sau deslușirile trebincioase

La ori-ce intrebăai se raspunde imediat.

Cu stimă **GEORGE PETRFSCU**
București, str. Vastei 13.

Doctorul Russo

specialist pensru boalele secrete s'a mutat iarăși in str. Smărdan (Germană) No. 4. Orele de consultațiune sunt dimineața de la 7-10 și de la 1-4 dupe amezai.

Anuncio

O italiană, care cunoaște foarte bine limba franceză și germană, precum și menagiu casei, dorește să intre in o familie din București

A se adresa la admistrația acestui ziar

LOTERIA

Gvernul german la Hamburg care a autorizat noua și marea loterie de bani, controlează nu numai emiteria losurilor ci și toate tragerele; deosebit de aceasta gvernul german la Hamburg garantează cu toată averea imensă a Statului pentru plata esactă a câștigurilor, oferându-se ast-fel fie-cărui din toate punctele de vedere asiguranta cea mai perfectă

Singurul fapt că gvernul german figurează aci ca garant este destulă dovada că această loterie e solidă de tot.

Noua și marea loterie de bani mai conține încă 86,000 lose din care 44,000 lose trebuie să câștige neaperat; șansa de câștig e dar foarte insemnată, fiind mai mult ca jumătate a tuturor loselor trebuie să câștigate negreșit. Toate câștigurile se trag in 7 secțiuni care se succed repede una după alta. — Câștigul cel mai mare care e de răcut in cazul cel mai fericit se urcă la

533,333

LEI NOI

Special mai sunt de câștigat următoarele câștiguri principale:

Lei noi	Lei noi
1 a 333.333	= 333.333
1 a 200.000	= 200.000
1 a 133.333	= 133.333
1 a 80.000	= 80.000
1 a 66.666	= 66.666
2 a 53.333	= 106.666
2 a 40.000	= 80.000
5 a 33.333	= 166.665
2 a 26.666	= 53.332
12 a 20.000	= 240.000
1 a 16.000	= 16.000
24 a 13.333	= 319.992
5 a 10.666	= 53.330
2 a 8.000	= 16.000
54 a 6.666	= 359.964
6 a 5.333	= 31.998
71 a 4.000	= 284.000
217 a 2.666	= 578.522
2 a 2.000	= 4.000
2 a 1.600	= 3.200
531 a 1.333	= 70.823
673 a 666	= 448.18
950 a 400	= 380.000
etc.	etc.

in total 44.000 câștiguri.

Toate câștigurile se plătesc imediat după tragere in moneda de aur sub controlul gvernului german. Noi suntem însărcinați cu desfacerea loselor originale a acestei noi și mari loterii de bani espediându-le cu prețul oficialmente hotărât fără alte cheltueli. Prețul oficialmente hotărât pentru toate tragerele de câștig a amândoua secțiuni viitoare e de:

LEI NOI 24
PENTRU UN LOS INTREC ORIGINAL

LEI NOI 12
PENTRU JUMETATE LOS ORIGINAL

Costul urmează a ni se transmite franco in moneda ipotecare române sau in timbre postale române. Indată după primirea costului espediam fie cărui comandor directamente intr'un envelop bine inchis losele originale comaudate, investite cu armarele fieri. Fie cărui espedițiune de lose asociam programul tragerilor tradus in limba română, și după fie care tragere, fie care participant primesce lista oficială a tragerii, care listă specifică intr'un mod esact numerile trase cu câștig; deosebit de aceasta numerile trase cu câștig se public și prin toate diarele principale din România. Mulțumim publicului român pentru increderea arătată de până acum, făgăduind că și in viitor vom efectua toate comanda prompt și esact. Ragăm a trāmite comanda cât posibil curind in tot cazul inaintea inceperii tragerii și anume cel mai tārziū până la

30 Mai a. c. s. n.

direct către adresa noastră.

Biuroul principal de Loterie
ISENTHAL & Comp.
HAMBURG (Germania)

Cu clienții noștri din România corespundăm in limba română. Scrisori din România sosese la Hamburg in 70 de ore.

Prin biuroul d'annuciiri A. Steiner Hamburg

V. PRICK

IMPUTERNICITUL DIRECTOR AL FABRICEI C. R. DE PIESSE METALICE SI MASINI

VIENNA, III. RENNWEG Nr. 79 și 87

Specialitate de Racherie și Berărie invită cu toată politeța pe toți acei domni car i au făcut comande de machini, cazane pentru vapor și alte aparate să și trāmită adresa d-lor la

D-nu HÖFLICH OPPLER

FABRICANT DE BERE IN BUCURESCI

AVIS

Koenen zugrav de firme și table s'a mutat in strada Academiei No. 23 (Grădina Stavri) cu o a doua intrare strada biserica Eni vis-a-vis de Mazar Pașa.

Mare și bogat azortment tuturor felurilor de literi de stirlă.

Biuroul principal de loterie Isenthal & Comp. in Hamburg oferă in ziarul nostru de azi participarea la noua și marea loterie de bani germană. Aceasta loterie garantată de Statul german la Hamburg, e prea destul cunoscuta in țară, și nu mai avem trebuința de a da seama de cāganisarea ei. — Nu voim însă a lăsa nementionat că cutigul principal s'a mărit din noi in ultima tragere, era numai de 375,000 mārci sau lei noi 500,000 pe când acum câștigul principal care e de făcut in cazul cel mai fericit se urcă la 400,000 mārci sau lei noi 533,333.

Loteria conține acuma in total 44,000 câștiguri a căror rivisiune e de văzut din anuciu de azi al biuroului principal de loterie Isenthal & Comp. Biuroul principal de loterie Isenthal & Comp. care esistă deja aproape 100 ani e asemenea bine recomandat in țară și a avut deja de adesea or ocasiunea de a plăti câștiguri mari in România. Putem dar recomanda și din parte-ne participare la toate intepinderile anuciate de aceasta casă.

O persoană foarte recomandabilă

care se află in serviciu aproape de patru ani in cele d'antēii familii din București, dorese a găsi ocasiune de a acompānia o doamnă la băi, asemenea prim sce și ori-re angagiamente și completă responsabilitate pe lângă domnișoare.

Se poate adresa la admistrațiunea ac stuț ziar.

Dr. LUPUS S'a mutat in CALEA RAHOVEI No 53. (Calea Craiovei).

CHARTIA LARDY

cu Extract de Ardei

Puternic revulsif cu mult superior Thapsiei, uleiului de Croton, etc., și nepresintand inconvenientele lor.

Intermediar intre Sinapism, a caruia actiune este rapidă, dera trecatore, și Vesicator a caruia energie nu convine decât unelor case.

Actiune IMMEDIATA și CONTINUA, ne occasionand nici DURERI nici MANCARIME, dera numai caldura, ua usturime usora și roștia viua, cari, chemand sangele la pele, schimba reul.

SUVERANA in GUTURAIURILE noi seu cronice, BRONCHITA, GRIPPA, CATARRHU, ANGINE, ASTHME, și in general tote iritatiunile gatului seu peptului, precum și in DURERILE NEVRALGICE seu RHUMATISMALE, Sciatica, Lumbago, etc.

COIRRE, pharmacian, strada Cherche-Midi, 79, PARIS.

Se gasese la pharmaciani principali.

Ocaziune Rara

La magazinul meu din Strada Lipscani No. 29 se găsește un mare deposit de vinuri franceze spre desfacere cu prețurile neauđite.

V. I. RACOVITA
29. Strada Lipscani 29.

12 butile vin Malaga	fr. 15
12 » » Madera	15
12 » » Oporto	15
12 » » Xeres	15
12 » Champagne Cart-Blanche	45
12 » Crème de Bouzy	40
12 » Ay superieur	33
12 » Medoc	20
12 » Saint Jullien	18
12 » Choteau la fitte	24

Tot in acest magazin se mai află și un mare deposit de siropuri franceze diferite gusturi: de smeuza, cireși, rodii și portocale.

Desfacerea bēnturilor de mai sus durează numai până la finitul acestei luni ear mărfurile ce se ating de specialitate mea de coloniale, delicate se in acest magazin se vinde cu prețurile moderate.

Prima C. R. Priv. societate de navigațiune cu vapoare pe Dunăre

VAPOARELE DE POSTA

Intre Viena Buda-Pesta, Turnu-Severin Giurgiu și Galați

călătorește ast-fel după cu m urmeză mai la vale:

Budapest-Orsova-T. Severin-Giurgiu-Galatz
IN JOS

Plecare din Buda-Pesta Marți, Vineri și Duminică 11 ore noaptea.

» » Orșova Joui, Duminică și Marți a. m.

» » Severin » » » 4 ore p. m.

» » Giurgiu Vineri, Luni și Mercuri 2 1/2 » » »

Sosire din Galați Sâmbătă, Marți și Joui p. m.

IN SUS

Plecare din Galați Luni Joui și Sâmbătă 9 ore a. m.

» » Giurgiu Marți, Vineri și Duminică 1 oră p. m.

Sosire in T. Severin Jouri, Sâmbătă și Luni sera.

Plecare din T. Severin Joui, Duminică și Marți dimineața

» » Orșova » » » a. m.

Sosire in Buda-Pesta Sâmbătă, Marți și Joui.

Serviciul local intre Galați-Brăila

Plecare din Galați in fie care zi la 7 1/2, 11 ore a. m. și 2 1/2 ore p. m.

» » Brăila » » » » 9 ore a. m. și 1, 4 1/2 ore p. m.

„Metternich“ intre Galați-Odessa

Plecare din Galați Mercuri, 8 ore dimineața

» » Odessa Sâmbătă 6 ore snara

Serviciul local intre Galați Tulcea-Ismail-Kilia

Plecare de la Galați la Tulcea Ismail Marți, și Sâmbătă 8 ore a. m.

» » Galați » Tulcea Ismail, Kilia Joui 6 ore dimineața

» » Tulcea » Ismail Marți și Sâmbătă 12 ore amiazi

» » Tulcea » Ismail Kilia Joui 10 ore a. m.

IN SUS

Dē la Tulcea la Ismail Mercuri, Vineri și Duminică 4 ore dimineața.

» » Ismail la Tulcea » » » » 10 » a m

» » Tulcea la Galați » » » » 1 amezai.

» » Kilia la Ismail-Tulcea-Galați Joui 3 p. m

Vapoarele intre Galați Giurgiu și Buda-Pesta fac serviciu regulat in fie care zi fără intrerupere de vapoare la Orșova, s'a pus in circulație vapoarele cele mari albe cu 180 paturii fie care.

Agentia Societății Danubiene.